



遇见历史 预见未来

昱见

“基于现有证据，东京奥运会没有理由延期。我们确信本届奥运会将于7月24日开幕。”3月3日，国际奥委会主席巴赫郑重表态。

连日来，随着新冠肺炎疫情在日本和全世界的扩散，本届东京奥运会将取消、延期甚至易地的说法传得全世界都是。奥运会开还是不开？各种说法像翻烙饼一样翻转了多次，这背后究竟争的是啥呢？

▶2月25日，在日本东京，一名行人戴口罩经过显示东京奥运会倒计时的电子屏。

新华社发



开还是不开？纠结的东京奥运会

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王昱

输不起的辟谣战

日本前竞速滑冰和自行车双料选手，现任奥运担当大臣桥本圣子这几天非常郁闷，3月3日，她在日本国会答辩时，面对反对党的质问，随口说了一句“东京奥运会即便延期也是被(国际奥委会)允许的”，立刻被路透社、英国《每日邮报》等媒体解读为日本政府正在准备延期举办奥运会。桥本因为自己的失言受到国内的大量非议，前东京都知事、东京申奥的“功臣”外添要一甚至直斥她“事先没有准备就胡乱发言”，并声称“东京承受不了延办造成的损失”。舆情压力逼着桥本于5日连忙改口，称“延办奥运会不可接受”。

从今年1月底开始，日本社交媒体上就出现了大量关于“东京奥运会取消”的相关内容。1月31日，东京奥组委在一份声明中首次辟谣：我们从来没有考虑过取消奥运会的事情。2月6日，东京奥组委再次确认，尽管新冠肺炎疫情仍在持续，但东京奥运会绝对不会取消。2月13日，东京奥组委主席森喜朗重申，东京奥运会不会因为疫情而取消。此后几天，日本内阁官房长官菅义伟几乎天天在例行记者会上不断重复“奥运会不会延期”“不会延期”“不延期”……

但到了2月25日，美联社抛出一则重磅消息。国际奥委会资深委员迪克·庞德发话称：如果新冠肺炎疫情在5月下旬得不到控制，东京奥运会可能将被取消。此论一出，日本政府顿时慌了手脚。2月26日，菅义伟对外宣布，庞德的观点只能代表他本人，不代表国际奥委会。这一说法很快得到了国际奥委会的背书。2月28日，国际奥委会主席巴赫在接受媒体采访时表态：“国际奥委会将为东京奥运会如期举行竭尽全力。”总算勉强补上了漏洞。

在这一背景下，不难理解桥本圣子3月3日捅的娄子有多大，她在议会上不仅声称“延期是被允许的”，而且表示5月下旬的观察时间节点“可以作为参考”。这种话让人很难不猜测日本政府正在与国际奥委会私下勾兑，准备打退堂鼓，这让双方自2月26日起所做的一切辟谣工作几乎都清零了。

好在，就在3月3日当天，国际奥委会主席巴赫在地球那边的瑞士洛桑送出一波强势“助攻”，他利用国际奥委会在当地举行执行委员会会议的机会，首次亮明了国际奥委会的态度。巴赫表示，东京奥组委向国际奥委会执行委员会全面介绍了应对新冠肺炎疫情的措施，将同国际奥委会一起全力支持东京奥运会成功举办，国际奥委会没有考虑延迟或取消东京奥运会。

回顾近一个月来的种种官方声明，日本政府与国际奥委会似乎正在打一场辛苦的“保卫战”，而这背后，他们最终守卫的可都是真金白银。

拖不起的奥运会

其实，如果没有新冠肺炎疫情这个意外，2020东京奥运会本来有望成为最“吸金”的一届奥运会。

去年6月，国际奥委会宣布2020年东京奥运会已经创造的赞助收入超过31亿美元，签下了62个赞助品牌。这个数字几乎是上一届里约奥运会的3倍，国际奥委会东京奥运协调委员会主席约翰·科茨将其描述为“令人惊讶的金额”。

这31亿美元还是小头，不包括国际奥委会奥林匹克合作伙伴(TOP)赞助收入。奥林匹克合作伙伴(TOP)计划是国际奥委会直管的赞助项目，在上一届奥运会周期中，国际奥委会获得了57亿美元收入，其中73%来自转播权，18%来自顶级赞助商，其收入除部分分给主办城市的组委会外，大部分将

落入国际奥委会的腰包。近些年来，受全球经济形势萎靡不振的影响，奥运会已经不如前些年那般吸金了，甚至连申办城市数量也开始锐减。国际奥委会这次憋足了劲儿，想跟着“能干的东京”一起大捞一笔，其心情可以理解。

日本方面的野心显然比国际奥委会还要大，“我想让奥运会成为扫除通货紧缩和经济衰退的触发器。”安倍晋三曾用这句话点出了东京奥运会对日本经济的重大意义。眼下，日本人口结构老龄化严重，老年人消费意愿不足，内需严重不足，迫切需要一针催化剂。日本政府曾估算：2020年东京奥运会和残奥会带来的经济辐射效果，从申办成功的2013年9月至奥运会举办10年后的2030年9月的约17年间，日本全国总计经济效益将达32万亿日元(约合300亿美元)左右，年均GDP将推高9000亿日元(约合85亿美元)左右。所以，难怪有人将本届东京奥运会称为日本“国运再开”的契机。

在历史上，最早将“奥运经济”玩出花儿的也是日本人。1964年东京曾举办过奥运会，那届奥运会被普遍视为日本经济高速增长时代的“报春鸟”，其后日本经济进入高速增长的时代，如今日本人显然想重温旧梦。

但期望越大，压力也就越大，无论日本还是国际奥委会，都无法接受取消东京奥运会带来的损失。东京奥运会的官方预算为126亿美元，其中67亿美元与“场地相关”，58亿美元与“服务相关”。美国《时代周刊》透露，本届奥运会实际成本超过250亿美元。由于建设即将完成，大部分支出已经完成，日本方面很难接受本土举办的奥运会中途夭折。

对国际奥委会而言，如果日本因为奥运会有闪失而赔得输掉底裤，接下来最可能的剧情将是今后的奥运会申办权少人问津，奥运会质量将大打折

扣。此外，国际奥委会的财政也无法承受停办带来的巨额违约索赔。国际奥委会2001年就建立了一项应急基金，可用于缓解奥运会临时取消等意外冲击的影响，但该储备基金目前规模只有约9亿美元，显然是杯水车薪。在最极端的情况下，国际奥委会因为东京奥运会停办而破产也不是没有可能的。

此外，还有人想“做空”本届奥运会，在这场“东京奥运会”停办的传言中，英国媒体就屡次推波助澜。早在2月初，英国方面曾数次爆出想让伦敦“接盘”此次奥运会的呼声，现任伦敦市长萨迪克·汗公开谈论“伦敦替东京再办一届”的可能性，这种呼声还遭到过东京都知事小池百合子的不满，引发了日英之间一场微型外交纠纷。

其实，从英国的角度讲，确实有“接盘”的动机，眼下英国刚刚“脱欧”，在为期两年的“脱欧”过渡期之后，经济难免受影响，如果能在此时承办奥运会这种规模的国际赛事，对经济和民心都是一种不小的提振。只不过，伦敦2012年刚刚举办过奥运会，如无特殊情况，近期再次承办无望，也正因此，英国国内才会有“接盘”甚至“抢戏”东京奥运会的预期。

改不了的日程表

但以现在疫情蔓延全球的态势看来，无论是东京和国际奥委会想力保，还是伦敦等城市想“抢戏”，某种程度上都得看天意了。

3月4日，为了保证日本能够如期举行奥运会，日本首相安倍晋三发了一次狠，表示“今后两周左右，为阻止新冠肺炎疫情在国内蔓延，应采取一切手段”。安倍晋三还称，“将利用超过2700亿日元(约合25亿美元)的预备费，用十天左右制定第二轮紧急对策。”

但问题是，如果说2月时全世界担心的还是日本疫情能否

被控制住，如今，新冠肺炎疫情已经成了一个全球问题。世界卫生组织5日说，截至欧洲中部时间5日10时(北京时间5日17时)，中国境外新冠肺炎病例数达到14768例。

蔓延全球的疫情形势给日本政府和国际奥委会都造成了两难。按原计划，东京奥运会部分项目的资格赛本应在近期陆续展开，但目前都受到了一定程度的影响。比如原定在东京奥运会上首次亮相奥运赛场的三人篮球项目，原计划于3月18日至22日在印度班加罗尔举行的资格赛就被宣布无限期推迟，而这场赛事的延期又将关系到5人篮球项目在在一些地区的奥运资格赛日程，目前国际篮联和国际奥委会还没有就怎样厘清其中的头绪拿定主意。

事实上，对于奥运会这样一个超复杂工程来说，类似延期带来的日程混乱几乎比比皆是。东京奥运会共设34个大项，339个小项比赛，仅参与的运动员人数就超过1.1万人。在全球各地因疫情而忙于关闭的当下，这样规模的人口流动和国际协作是难以想象的。

此外，让奥运会延期的主意似乎也不可行，主张“实在办不成就取消”的庞德就曾指出，NBA、网球、高尔夫等职业体育项目在10月份都有密集的赛事，职业联盟几无可能为奥运赛程让路，因此7月中旬到8月中旬是奥运会举办的唯一窗口期。

至于易地举办的主意，眼下离奥运会召开不到150天，即便是最近举办过奥运会的伦敦和里约，想在这么短的时间内做好准备也不现实。况且这样仓促的奥运会，恐怕是很难为主办城市赚到钱的，伦敦虽然对“接盘”兴致勃勃，但真的事到临头，会不会有这个兴致真不好说。

总的说来，如果在本届东京奥运会开幕前，全球疫情真的得不到完全控制，取消这届奥运会可能将成为日本和国际奥委会不得不咽下的苦果。